

柴达木日报

蒙古文：蒙古文 柴达木日报

2025 年 4 月 11 日

星期五

农历乙巳年三月十四



罗东川在海西州、玉树州调研时强调 用心用情用力守护三江源中华水塔 聚力打造具有国家代表性 和世界影响力自然保护地典范

青海日报讯 4月8日至9日，省委副书记、省长罗东川在海西蒙古族藏族自治州、玉树藏族自治州调研时强调，要深入践行习近平生态文明思想，全面落实习近平总书记考察青海重要讲话精神，始终牢记“国之大者”，尊重自然、顺应自然、保护自然，以更高站位、更新理念、更实举措，用心用情用力守护三江源“中华水塔”，聚力打造具有国家代表性和世界影响力的自然保护地典范。

来到长江源头格拉冬地区，罗东川实地查看冰川、冻土保护等情况。强调，要站在维护国家生态安全、中华民族永续发展的高度，认真贯彻实施《中华人民共和国青藏高原生态保护法》等法律法规

规，推动山水林田湖草沙冰和冻土一体化保护、系统治理，坚决扛起源头责任，强化上游担当。在唐古拉山镇“长江第一家”牧民地体家中，罗东川关切询问生态生产生活等情况。当了解到地体一家三代坚守在这里守护着长江源头时，罗东川动情地说，你们以实际行动诠释了坚定不移做“中华水塔”守护人的初心使命，这种刻印在内心深处的生态价值观，要宣传好传承好弘扬好，让生态文明理念更加深入人心。

在索南达杰保护站，罗东川详细了解可可西里生态环境保护等情况，看望慰问一线公安民警和工作人员。他说，你们长年爬冰卧雪、风餐露宿，通过艰

苦不懈的努力，让可可西里成为了名副其实的“动物王国”，希望牢记使命、持续努力，大力弘扬可可西里坚守精神，推动生物多样性保护和生态教育更好融合协同，坚定自觉当好生态卫士。并叮嘱有关地区和部门负责人，要关心关爱他们的工作生活，让大家工作安心、生活安康。随后，罗东川实地察看了新生湖漫溢应急工程建设情况，强调要统筹做好监测预警、风险评估、引流疏导等工作，确保人民群众生命财产安全和生态环境持续稳定向好。

来到玉珠峰登山小镇、昆仑山世界地质公园、昆仑山垭口、昆仑山8.1级地震遗址，罗东川实地了解保护建设运营

等情况后强调，要坚持生态优先、绿色发展，以打造国际生态旅游目的地为引领，更加注重统筹规划，更加注重文旅融合，更加注重提升品质，更加注重科普宣教，更加注重防灾减灾，更加注重联动协同，努力把生态优势转化为发展优势。

在昆仑山矿泉水公司，罗东川详细了解公司生产经营情况。强调，要切实保护好天然矿泉水水源地，不断加大创新研发力度，做好产品开发，丰富产品种类，提升产品品质，拓宽销售渠道，统筹发展工业旅游，着力打造知名品牌，努力实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

程基伟一同参加。

青海日报讯（记者 郭靓）4月7日，记者从青海省科学技术厅了解到，近年来，省科技厅聚焦民营科技企业发展需求，通过强化研发投入激励、搭建科技创新平台、推动惠企政策落地等务实举措，持续优化企业创新生态，助力民营科技企业在高质量发展轨道上加速前行。

据了解，省科技厅将提升研发能力作为核心抓手，引导企业加大技术攻关投入，组织民营企业青海诺德新材料有限公司积极申报科技计划项目，通过项目实施该公司自主研发的新产品3微米极薄锂电箔获得量产化突破，并与宁德时代、比亚迪、中创新航、孚能等企业形成产业链，实现绿色循环发展和资源综合节约利用，有力推动锂电池关联产业低碳、循环发展，实现了科技创新与产业创新融合发展。

搭建企业科技创新平台，青海高景太阳能科技有限公司在省科技厅指导下牵头组建青海省高纯单晶硅材料工程技术研究中心，聚焦光伏材料研发领域，重点围绕210mmN型大尺寸单晶硅棒及硅片技术升级展开工作，通过技术创新与研发投入，提升产品性能与品质，为企业突破关键技术提供重要支撑。青海省高纯单晶硅材料工程技术研究中心的组建将充分发挥平台优势，整合各方资源，加强产学研合作，推动光伏材料技术的创新与发展，为青海清洁能源产业的高质量发展贡献力量。

充分发挥政策红利，近三年来，省科技厅累计支持高新技术企业认定奖励资金2800万元，其中民营企业认定奖励资金2090万元，占比达75%；科技“小巨人”企业认定奖励资金2070万元，其中民营企业认定奖励资金1260万元，占比达61%。企业申领使用科技创新券1428.32万元，其中民营企业申领1198.83万元，占比达84%。青海泰丰先行锂能科技有限公司、金诃藏药股份有限公司等民营企业凭借科技创新能力的逐步提升，成功获批高新技术企业、青海省科技“小巨人”企业，并分别享受相关配套政策奖励支持413万元、167万元，有效降低了企业研发成本，激发了企业的创新活力。

省科技厅将围绕“强化企业科技创新主体地位”目标，建立科技企业培育库，加大对民营龙头企业、规模以上工业企业的精准服务，持续完善“政策+平台+服务”三位一体支持体系，推动创新资源向企业集聚，助力全省科技企业实现质效双提升。

高质量发展

青海赋能民营科技企业

不误农时不辜负 春齐心护航保春耕

本报记者 田格斯 范宗文

一年之计在于春，一年好景看春耕。从农资保障、水利支撑到气象保障、农机服务和机械化作业……随着气温逐渐回升，海西州抢抓农时，因地制宜积极开展春耕生产各项工作。春天的海西，处处生机盎然。

春耕备播，农资先行，农资保供稳价一直都是夯实春耕的“硬基础”。

在德令哈市柯鲁柯镇农资店，记者看到一袋袋化肥摆放得整整齐齐，货架上各类农药等农资琳琅满目，农户忙着挑农资、执法人员检查农资产品。

“要认真核对产品主体资格、标签标识、保质期等信息。”4月1日，德令哈市市场监督管理局执法人员前往柯鲁柯镇检查农资产品质量，为春耕生产筑牢安全防线。

在农汇农资经销店，执法人员通过手机APP扫描某化肥产品包装二维码，关键数据一览无余。德令哈市市场监督管理局工作人员介绍，购买肥料要仔细查看包装袋上的生产许可证编号、国家标准、备案号等；购买农药要用手机扫描包装标签二维码查验产品标准证号、生产许可批准证号等是否一致。



记者 田格斯 摄

“请拿一下农资进销台账。”在展农农资门店，执法人员仔细查看购进渠道等台账资料、标识，确保产品在保质期内。执法人员认真核对整体包装、执行标准、净含量与实际重量、营养成分等。现场向经营户宣传农资经营的相关法律法规，强化农资经营者法律意识和主体责任意识。

为保春耕，重点检查化肥、农膜等农资产品的价格情况，严厉打击违法行为。同时，督促经营主体诚信经营，自觉守好“销售关”。通过做细日常检查工作，确保各经营主体诚信守法，确保各类农资产品来源能追溯、去向可查证、质量有保障。

德令哈市市场监督管理局质监科工作人员王飞说：“我们聚焦重点区域、重点品种，持续加大对农资市场相关产品的抽检力度，为乡村振兴注入坚实的市场监管力量，确保春耕备播顺利推进，保障好农民群众的切身利益。”

据悉，截至目前，全州共出动执法人员24人次，检查农资经营户44家。

开春一渠水，秋收万石粮。春灌是土地越冬后“喝”的第一口水。农田能否“喝好喝饱”，关乎全年的粮食收成。

为做好春灌，助力农业生产，德令哈市水利综合服务中心坚持早谋划、早部署、早行动原则，用实际行动全力打好春灌备战攻坚战。

水从巴音河上游启程，经黑石山水库，顺着总干渠向远处奔流而去，流向田间地头。

（下转三版）

聚宝盆里的春天故事 ——新春奋进正当时

茫崖：基础设施与招商引资协同发展

本报讯（记者 田格斯 通讯员 哈红霞）近年来，茫崖市创新发展思路，将基础设施建设与招商引资工作紧密相连，走出一条二者相互促进、协同发展的新路径，为城市发展注入强劲动力。

夯实基础，打造招商引资强磁场。在通信网络建设上，截至2024年末，茫崖市已累计建成2G站点44个、4G基站401座、5G基站183座，网络信号广覆盖牧业村人口聚居区、旅游景点及交通要道沿线，有力提升了通信便捷度。能源供应方面，茫崖市依托自身丰富的风光资源大力发展清洁能源。冷湖150万千瓦风光储互补平价示范项目一期的20万千瓦风电和10万千瓦

光伏一体化项目，于2023年建成并网发电。该项目运用混凝土风力发电塔架施工技术，发挥风电与光伏互补优势，保障了稳定供电，弥补了独立发电的不足。

汇聚人才，注入创新发展新活力。茫崖市深入推进人才强市战略，通过多种方式广纳贤才。借助人才项目洽谈会、校园引才及企业招聘等活动，吸引盐湖产业发展急需人才。2024年，成功引进6名盐湖产业人才并组建专班，有效提升了盐湖产业产品质量与市场竞争。同时，拓宽育才路径，依据岗位技能需求开展专题培训，选派优秀人才到经济社会发展一线锻炼，为人才提

长提供广阔空间。

优化服务，力争营商环境创一流。在完善硬件设施的同时，茫崖市全力优化软环境。简化行政审批流程，实现“一窗口受理、一厅式办公、一条龙服务”。全面推行“互联网+政务”服务，打造审批更简、服务更优、效率更高的政务环境，减少企业办事跑腿次数，为企业提供优质、便捷、高效服务，助力企业安心经营。

青海建立储备库 靶向招引优质项目

工人日报讯（记者 邢生祥）近日，青海省发展改革委会同省有关部门、各市州系统谋划建立《2025年全省招商引资项目储备库》，涵盖绿色算力、清洁能源、新材料、装备制造等10大产业领域480余个储备项目，用好对口援青、东西部协作等机制，靶向招引科技含量高、带动效应强、延链作用好的优质项目，构建

“传统产业迭代升级+新兴产业集聚成势+未来产业前瞻布局”立体化招商体系。

聚焦推动清洁能源生产及装备制造产业强链，青海谋划招引一批钛钛矿太阳能电池、高容量储能、锂电新材料一体化、钠离子电池等新兴领域项目，着力构建“风光储氢算”融合产业链。

聚焦实战！海西消防 “冬训杯”体能比武启幕



4月9日至10日，海西州消防救援支队第二届“冬训杯”体能比武竞赛正式拉开序幕，来自全州8个队站的32名指战员以热血为墨、汗水为笔，展开为期2天的巅峰较量。本次赛事不仅设置了5000米跑、100米负重跑、爬绳上四楼、400米救人疏散物资、60米肩梯登楼、4x100米接力等传统比武项目，还从装备器材革新和实战操法创新方面下功夫，确保比武成效最大限度地向战斗力聚焦、向实战化倾斜，进一步固根基、补短板、强弱项。

本报记者 林晓明 摄影报道

招商引资看海西

值班总编/王希鹏 值班编委/郭雁晴 责编/许正昭 版式/甘红莲